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MATEMATİK



Ünite konularının belirtilerek soru tarzın-
da öğrencinin ilgisini çekecek şekilde ya-
zıldığı bölümdür.

Konu ile ilgili verilen örnekler bölümüdür.

Öğrencinin akıllı defter üzerinde not tut-
ması için ayrılan bölümlerdir.

Konu ile ilgili dikkat edilmesi gereken, 
uyarılar, notlar vb.

Derste işlenen konular ile ilgili öğrencile-
rin bireysel, arkadaşlarıyla veya ailesiyle
birlikte gerçekleştirebileceği ders dışı 
müze önerisi, roman tavsiyesi, atölye ça-
lışması, bilimsel çalışmalar, vb. içeriklerin 
yer aldığı hareketli kutudur.

Derste işlenen konuların öğrenilip pekiş-
tirilmesi için öğrencilerin çözeceği açık 
uçlu veya çoktan seçmeli sorularıdır.

Defterlerimizi Tanıyalım



Ünitenin sonunda yer alan üniteyi özetle-
yen kavram ağlarıdır.

Ünite sonunda ilgili ünitedeki tüm bölüm-
leri ve konu / kavramları içerecek şekilde 
klasik ve / veya test türündeki soruları 
içeren bölümdür.

Ders esnasında öğrencilerin bireysel 
veya grupla çalışacağı konu ile ilgili üst 
düzey düşünme becerileri kazandıran
çalışma sayfasıdır.

İlgili ünitedeki bölümleri veya konuları öğ-
rencinin ne kadar öğrendiğini test edecek 
açık uçlu ve çoktan seçmeli sorulardan 
oluşan bölümdür.

Konu ile ilişkili gerçek hayattan merak 
uyandıracak ilginç bilgiler bölümüdür.

Konu ile ilgili oyun, bulmaca, zeka soru-
ları vb. eğlence köşeleridir. Ünite sonun-
da veya konu aralarında olabilir.

Defterlerimizi Tanıyalım
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ÜNİTE 1 KÜMELER

 Kümede Temel Kavramlar

İyi tanımlanmış nesneler topluluğuna ............................
...... denir.

Kümeler büyük harflerle isimlendirilir. 

Kümeyi oluşturan nesnelerin herbirine kümenin ............. 
denir.
...................... sembolü ile gösterilir.

“Küme” kelimesi günlük 
kullanımda, “tümsek biçi-
mindeki yığın” anlamın-
da kullanıldığı gibi, “birbi-
rine benzer veya aynı 
cinsten olan şeylerin 
oluşturduğu bütün, ta-
kım, öbek, grup” anlam-
larına da gelmektedir. 

Dolayısıyla, “Yandaki resimde bir meyve kümesi görül-
mektedir.” cümlesinde, “küme” “yığın” anlamındadır. 
Bundandır ki, alt kısmı düz olup yığını andıran bulutlara 
“kümülüs bulutları” diyoruz. Bununla birlikte, “Masa üze-
rinde bir küme meyve var.” cümlesindeki “bir küme” sıfat 
olarak kullanılmakta ve “pek çok” manasına gelmekte-
dir. Öte yandan, Said Faik Abasıyanık’tan alıntıladığımız 
“Bin bir kuş, parlak yapraklı ağaçlara kümelendi.” cümle-
sindeki “kümelenmek” fiili “bir yere yığınla toplanmak, 
yığılmak” anlamına gelmektedir. 
“Küme” kelimesinin, belirli bir alana ait bir terminoloji-
nin parçası olarak da kullanıldığını görüyoruz. Örneğin, 
sporda “küme düşmek”, eğitim bilimlerinde “küme çalış-
ması” gibi kullanımlar olmakta. Matematikte ise küme 
kelimesinin, yukarıdaki anlamlarıyla yakından ilişkili olan 
terminolojik bir kullanımı vardır. Yani yukarıdaki anlam-
ları içine alan ama daha özel durumları ifade eden bir 
kavram olarak kullanılmaktadır.

 Bir Kümenin Elemanı Olma Veya Olmama

A = { 1 , 2 , 3 } kümesi için

1 É A  ( 1 elemanıdır A’nın)

2 É A  ( ........................................

3 É A  ( ........................................

4 Ê A  ( ........................................

B = {K,A, {Y},{S,E}, R,İ, Ã}  kümesi için,
   I.YÊ B
   II. AÊ B
   III. S É B
   IV. ÃÉ B
   V. {K}ÊB
Yukarıda verilen ifadelerden kaç tanesi doğrudur?

A) 5		 B) 4		C  ) 3		 D) 2		 E) 1
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ÜNİTE 1KÜMELER

Eleman Sayısı :

Bir A kümesinin eleman sayısı ............................ ile gös-
terilir.

A = {a, b, {c, d}, {e}, f, Ã}
kümesinin eleman sayısını bulunuz.

 Kümelerin Gösterimi

1) Liste Yöntemi

Kümenin elemanlarının  {  }  sembolü içine aralarına vir-
gül konularak yazılmasıdır.

MATEMATİK kelimesinin harfleriyle oluşan kümeyi yazınız.

2) Venn Şeması

Kapalı bir eğri içine her elemanın yanına nokta konula-
rak yazılmasıdır.

A = {1,3,5,7}    kümesinin elemanları venn şeması ile 
aşağıdaki şekilde gösterilir.

œ1
œ3
œ5
œ7

3) Ortak Özellik Yöntemi

Kümenin elemanlarının her birine ait ortak özelliğin be-
lirtilerek kümenin yazılmasıdır.

A = {x |  1 < x < 6  ,  x  tam sayı } 
kümesini liste yöntemiyle gösteriniz.

A = { x | – 5 < x ò 3 ,  x doğal sayı}
kümesinin eleman sayısını bularak kümeyi venn şeması ile 
gösteriniz.

 Sonlu, Sonsuz ve Boş Küme

Sonlu Küme :

Elemanları sayılarak belirtilebilen kümelere ................... 
denir.

A = {x | –3 < x ò 4  ,  x  tam sayı } 
kümesi sonlu bir küme midir?

Çözüm:
x = –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4  elemanları sayıldığı için sonlu 
bir kümedir.
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ÜNİTE 1 KÜMELER

A = { 1, 2 , 3 , 4 }
kümesi sonlu bir küme midir?

Doğal sayılar kümesi sonlu bir küme midir?

Sonsuz Küme :

Elemanları sayılamayacak çoklukta olan kümelere 
.................... kümeler denir.

Tam sayılar kümesi sonsuz bir küme midir?

A = { x | – 5 < x < 5 , x reel sayı} 
kümesi ..................................... dir.

Boş Küme :

Elemanı olmayan kümeye .................................... küme 
denir.  ........................... veya ........................... şeklinde 
gösterilir.

B = {0}

B = {Ã}

B = { {  } } 

kümeleri boş küme belirtmez.

A = {x| – 5 < x < 0,    x doğal sayı} 
kümesi boş küme belirtir mi?
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ÜNİTE 1KÜMELER

1.  		 A = {a , b , {a} , {c,d}}   kümesi veriliyor. 
	 Aşağıdakilerden kaç tanesi doğrudur?

	 I.	s(A) = 5
	 II.	a É A
	 III.	c É A
	 IV.	{b} É A
	 V.	{c, d} É A

A) 1		  B) 2		C  ) 3		 D) 4		  E) 5

2. 	 	 A = { x |  1 < x < 20 , x asal sayı}
	 kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A) 4		  B) 8		C  ) 12	 D) 16	 E) 20

3. 	 	 A = { x |   x2 ò 0 , x É R}
	 kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A) 1		  B) 2		C  ) 3		 D) 4		  E) 5

1 – B          2 – B         3 – A          4 – C          5 – E          6 – E 

4. 	 	 A = { x |   –12 < x < 15 ,  x = 3k , k É N}
	 kümesinin eleman sayısını kaçtır?

A) 2		 B) 3		C  ) 5		 D) 7		  E) 9

5. 	 	 A = { x |   –20 ò x ò 24,  x = 2k + 1 , k É N}
	 kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A) 4		  B) 6		C  ) 8		 D) 10	 E)12

6. 	 	 A = { x |   415 < x < 1000,  x = 9k , k É N}
	 kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A) 61	 B) 62	C ) 63	 D) 64	 E) 65
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ÜNİTE 1 KÜMELER

 Alt Küme, Öz Alt Küme ve  Eşit Küme
Alt Küme

A ve B herhangi iki küme olmak üzere, A kümesinin bü-
tün elemanları B kümesinin de elemanı ise “A kümesi B 
kümesinin alt kümesidir” denir. .................... ile gösterilir.

	 K = {a, b, c, 3,5}
	 L = {b, 3, 5}        
olduğuna göre, K ve L kümelerini venn şeması ile gös-
teriniz. (Alt küme olup olmama durumunu inceleyiniz.)

Çözüm: 

Şekilde de görüldüğü gibi K kümesi L kümesini kap-
sar. LØK’dır.

Alt Kümeye Ait Özellikler

1. Boş küme her kümenin alt kümesidir.

2. Her küme kendisinin alt kümesidir.

3. A Ø B  ve  B Ø A  ise ..................................... dir.

4. A Ø B  ve  B Ø K ise ..................................... dır. 
    (Geçişme özelliği)

5. n elemanlı bir kümenin alt küme sayısı ......................
............... dır.

	 A = {a, b, c}
kümesinin alt küme sayısını bularak alt kümelerini ya-
zınız.

0 elemanlı alt kümesi : ...................................................
1 elemanlı alt kümeleri : .................................................
2 elemanlı alt kümeleri : .................................................
3 elemanlı alt kümeleri : .................................................

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

kümesi verilsin.

   I.	{1} Ø A
   II.	3 É A
   III.	{5} É A
   IV.	4 Ø A
   V.	S(A) = 7

Yukarıdakilerden kaç tanesi doğrudur?

5 elemanlı bir kümenin alt küme sayısını bulunuz.
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ÜNİTE 1KÜMELER

n + 2 elemanlı bir kümenin alt küme sayısı 32 olduğuna 
göre, n kaçtır?

A kümesini alt küme sayısı 16
B kümesinin alt küme sayısı 128
olduğuna göre, s(A) + s(B) işleminin sonucu kaçtır?

	 A = {a, c, d} 
	 B = {a, b, c, d, e, f, g}
olduğuna göre, B kümesinin alt kümelerinden kaç tanesi  
A kümesini kapsar?

Öz Alt Küme

Bir kümenin kendisi hariç bütün alt kümelerine ..............
.................... denir.

		  s(A) =  n  ise  

Öz Alt Küme Sayısı : ..................................

5 elemanlı bir kümenin özalt küme sayısı kaçtır?

	 A = { x | x asal rakam } 
kümesinin öz alt küme sayısını bulunuz.
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ÜNİTE 1 KÜMELER

3 elemanlı bir kümenin öz alt küme sayısını bulunuz.

Öz alt küme sayısı 63 olan kümenin eleman sayısı kaç-
tır?

Çözüm: 

Kümenin eleman sayısı n olsun. Bu durumda 

2n – 1 = 63 olur. 

2n – 1 = 63 ñ 2n = 64

		    ñ n = 6

4 elemanlı bir kümenin alt küme sayısı ile öz alt küme 
sayısının toplamı kaçtır?

Alt küme sayısı ile öz alt küme sayısının toplamı 127 
olan kümenin eleman sayısı kaçtır?

Resimdeki mozaik cam, Venn 
şeması gösterimini matemati-
ğe kazandıran John Venn’in 
(1834 – 1923) anısına Camb-
ridge Üniversitesi’nde bir fa-
külte binasında bulunmakta-
dır. Camdaki yazı şöyledir:
JOHN VENN
Öğretim Üyesi 1857–1923
Rektör 1903–1923.
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1.  	A kümesinin alt küme sayısı 256 dır.
	
	 s(B) = s(A)——2   

	 olduğuna göre, B kümesinin öz alt küme sayısı kaç-
tır?

A) 14	 B) 15	C ) 16	 D) 17	 E) 18

2. 	A = { x |   1 < x2 < 25 ,  xÉZ } kümesi veriliyor.
	 A kümesinin alt küme sayısı kaçtır?

A) 25	 B) 27	C ) 29	 D) 211	 E) 213

3. 	A kümesinin alt küme sayısı B kümesinin alt küme 
sayısının 16 katıdır.

	 A kümesinin eleman sayısı B kümesinin eleman sa-
yısından kaç fazladır?

A) 1		  B) 2		C  ) 3		 D) 4		  E) 5

 1 – B          2 – C        3 – D         4 – D          5 – C        6 – A

4. 	Alt küme sayısı ile öz alt küme sayısı toplamı 511 
olan kümenin eleman sayısı kaçtır?

A) 5		 B) 6		C  ) 7		  D) 8		 E) 9

5. 	2n – 1  elemanlı bir kümenin öz alt küme sayısı 127 
olduğuna göre, n kaçtır?

A) 6		 B) 5		C  ) 4		  D) 3		 E) 2

6. 	A kümesinin özalt küme sayısı B kümesinin özalt 
küme sayısından 32 fazladır. A kümesinin eleman 
sayısı B kümesinin eleman sayısından kaç fazladır?

A) 1		  B) 2		C  ) 3		 D) 4		  E) 5
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œ n elemanlı bir kümenin r elemanlı alt küme sayısı

n ó r   ve   r , n É N  olmak üzere,

	C (n, r) =   nù   ú  r  = ..............................

n elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt küme sayısı 15 ol-
duğuna göre, n kaçtır?

9 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt küme sayısı kaç-
tır?

1)    nù   ú  0   =    nù   ú  n  = ..............................................

2)    nù   ú  1  =      n ù       ú  n–1 = ..................................

3)    nù   ú  a  =    nù   ú  b  ise   a = b veya a + b = .............

4)   nù   ú  0  +    nù   ú  1  +   nù   ú  2  + ............. +    nù   ú  n  = .............

n elemanlı bir kümenin 3 elemanlı alt küme sayısı 5 ele-
manlı alt küme sayısına eşit ise n kaçtır?

	 5ù  ú0  + 5ù  ú1  + .............+ 5ù  ú5  

	 işleminin sonucu kaçtır?
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s(A) = 6  olmak üzere, A kümesinin;

a) En çok 3 elemanlı alt küme sayısı kaçtır?

b) En az 4 elemanlı alt küme sayısı kaçtır?

c) En az 2, en çok 4 elemanlı alt küme sayısı kaçtır?

A = {a, b, c, d, e, f, g}  olmak üzere, A kümesinin;

a) 3 elemanlı alt kümelerinin kaç tanesinde a elemanı 
bulunur?

b) 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tanesinde b bulunur, c 
bulunmaz?

c) 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tanesinde a ve b ele-
manı birlikte bulunur?
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	 A = { a, b, c, d, e, f, g, h} 

kümesinin alt kümelerinin kaç tanesinde,

a) a elemanı bulunur?

b) a elemanı bulunur, b elemanı bulunmaz?

c) a ve b elemanı birlikte bulunur?

Aşağıda verilen ifadelerin doğru ya da yanlış olduğunu 
gösterip hangi yoldan gidileceğine ve hangi kapıya ula-
şılacağını bulunuz. 

A = {O, k, y, a, n, u,s}  kümesinin

3 elemanlı alt küme sayısı 35 tir.

k elemanının bulundu-
ğu 3 elemanlı alt küme 

sayısı 20 dir.

1 nolu
kapı

3 nolu
kapı

2 nolu
kapı

4 nolu
kapı

a elemanının bulunduğu 
alt küme sayısı 64 tür.

D

D D

Y

Y Y
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1.  		 s(A) = 7 olmak üzere;
	 A kümesinin en az 5 elemanlı kaç alt kümesi vardır?

A) 29			   B) 30			C   ) 31	
			   D) 32				    E) 33

2.  		 A = { a , b , c , d , e , f } 
	 kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tanesinde 

a ve b elemanı birlikte bulunur?

A) 2		 B) 4		C  ) 6		 D) 8		 E) 10

3.  	3 elemanlı alt küme sayısı 7 elemanlı alt küme sa-
yısına eşit olan kümenin 2 elemanlı kaç alt kümesi 
vardır?

A) 41			   B) 42			C   ) 43		
		  D) 44			   E) 45

1 – A          2 – C         3 – E          4 – D          5 – C      6 - E       

4.  		C  = { x |  –2 < x < 6 ,  x É Z} 
	 kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tanesinde 

bir negatif üç pozitif sayı bulunur?

A) 17			   B) 18			C   ) 19	
			   D) 20			   E) 21

5.  	Bir kümenin 2 elemanlı alt küme sayısı 15 tir.
	 Buna göre, bu kümenin 3 elemanlı kaç alt kümesi 

vardır?

A) 16			   B) 18			C   ) 20	
			   D) 22			   E) 24

6.  	Öz alt küme sayısı 511 olan bir kümenin en çok 2 
elemanlı kaç alt kümesi vardır?

A) 42	 B) 43	C ) 44	 D) 45	 E) 46
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Eşit Küme

Eleman sayıları ve elemanları aynı olan kümelerdir.
........................................... ile gösterilir.

	 A = {x | 1 < x < 9 , x tam sayı}

	 B = {1, 3, 5, 7, 9}

kümelerinin eşitliğini inceleyiniz.

  Kümelerde İşlemler

Birleşim İşlemi :

A ve B iki küme olsun. A ve B den en az birine ait olan tüm 
elemanların oluşturduğu kümeye.................................. 
denir.
........................................ şeklinde gösterilir.

A Ù  B = { x | x É A   v    x É B }

	 A = { x | 1 ò x ò 10 ,  x çift sayı}

	 B = { 2, 3, 4, 5}   

olduğuna göre, A Ù B  kümesini bulunuz.

A= {2 , 6 , 7 , 8} 

B= {2 , 3 , 8 , 9} 

C= {2 , 3 , 4 , 7}   olduğuna göre,

AÙB = ..............................................................................

BÙC = ..............................................................................
 
AÙC = ..............................................................................

AÙBÙC = .........................................................................
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Birleşim İşleminin Özellikleri:

œ A Ù B =........................................... (değişme özelliği)

œ A Ù A =............................................ (tek kuvvet özelliği)

œ A Ù Ã =..........................................

œ A Ù ( B Ù C ) =............................... (birleşme özelliği)

œ A Ù B = B  ise  ........................................... dir.

Kesişim İşlemi :

 A ve B iki küme olsun. A ve B kümelerinden her 
ikisine ait olan elemanların oluşturduğu kümeye 
.......................... denir. .................. şeklinde göste-
rilir.

A Ú B = { x | x É A ² x É B }

Aşağıda verilen şemalarda kümelerin kesişimlerini tara-
yınız.

1 2

3

	 A={x| 1òxò10        x asal sayı}
	 B={x| 1òxò9          x tek sayı}
olduğuna göre AÚB kümesini bulunuz.
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	 A= { 1 , 2 , a } 
	 B= { 2 , a , 3 , e }

olduğuna göre,  A Ú B  kümesini bulunuz.

	 A = { 1 , a , 2 , { b , c } , 3 }
	 B = { 1 , b , c , 3 }

olduğuna göre,  A Ú B  kümesini bulunuz.

	 A = { a , b , c , d } 
	 B = { b , c , d , e , f }
     	C  = { b , c , d , e }

olduğuna göre, (A Ú B) Ú (B Ú C) kümesini bulunuz.

	 A = { x |  x < 300 , x = 5k  k É Z+}
	 B = { x |  x < 200 , x = 3k  k É Z+}

olduğuna göre, s(AÚB) kaçtır?

Çözüm:

x = 5k ve x = 3k ñ x = 15k 
A = { 0, 5, 10, 15, ..., 295 } 
B = { 0, 3, 6, 9, 12, 15, ..., 198 }
AÚB = { 0, 15, 30, ..., 195 }

		            195 – 0	Terim sayısı = ———— + 1 			         15			       
	 	       = 13 + 1 
		        = 14
O halde,   s(AÚB) = 14

	 A = { x |  5 < x < 250 , xÉZ}

kümesinin elemanlarının kaç tanesi 4 ve 6 ile tam bölü-
nebilir?
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Ayrık Kümeler :

 A ve B kümelerinin ortak elemanları yoksa bu kü-

melere ....................................... kümeler denir.

A Ú B = Ã

Kesişim İşleminin Özellikleri:

œ A Ú B =............................................. (değişme özelliği)

œ A Ú A =............................................. (tek kuvvet özel-

liği)

œ A Ú ( B Ú C ) =..................................... (birleşme özel-

liği)

œ Ã Ú Ã = ....................  ve   A Ú Ã ....................

œ A Ú B = A  ise ...................... dir.

œ A Ú ( B Ù C ) =................................  
								            (Dağılma
œ A Ù ( B Ú C ) =.................................	     Özelliği)								           
    

	 A Ú B = { a , b , c }
	 A Ú C = { b , c , d , e }
olduğuna göre, A Ú ( B Ù C )  kümesini bulunuz.

	 AÙB = {1,2,3,4,5,6,7}
	 AÙC= {3,5,7,9,11}
olduğuna göre, AÙ(BÚC) kümesini bulunuz.

İki Kümenin Eleman Sayıları Arasındaki Bağıntı :

s(A Ù B) = ...............................................
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	 s (A) = 5
	 s (A Ù B)  = 14 
	 s (A Ú B) = 2 
olduğuna göre, B kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A ve B iki küme olmak üzere,
	 s(A Ú B) = 4
	 s(A Ù B)  = 18
	 s(A) – s (B) = 6 
olduğuna göre, A kümesinin eleman sayısı kaçtır?

İngilizce ve Almanca konuşulan bir toplulukta Almanca 
konuşan 17, İngilizce konuşan 24, hem Almanca hem 
İngilizce  konuşan 7 kişi vardır. 
Buna göre, bu topluluğun mevcudu kaç kişidir?

A ve B iki küme olsun.
	 s (A) = 5
     	 s (A Ù B) = 14 
olduğuna göre, A Ú B kümesi en fazla kaç elemanlıdır?
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A Ú B ≠ Ã   olmak üzere,
	 s (A) = 4
     	  s (B) = 16  
olduğuna göre, A Ù B  kümesinin eleman sayısı en çok 
kaçtır?

A = {x : 2 ò x ò 40, x É Z }
kümesinin elemanlarından kaç tanesi 3 veya 5 ile tam 
bölünür?

Üç Kümenin Eleman Sayıları Arasındaki Bağıntı:

S (A Ù B Ù C ) = ..........................

	 A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
	 B = {1, 2 ,a, b, c, 5}
	C  = {2, c, d, 5, 6, 7}
A Ù B Ù C hangi elemanlardan oluşmuştur?

A ve B kümeleri için 
	 s(AÚB)=4 
	 s(A)=4.s(B)
	 s(AÙB)=21
oldğuna göre, s(B) kaçtır?

A ve B kümeleri için
	 3.s(A)= 5.s(AÚB)=s(B) 
	 s(AÙB)=51
olduğuna göre, s(A) kaçtır?
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1.  	A Ú B ≠ Ã ve A  B olmak üzere,
	 s(A) = 8
	 s(B) = 11  olduğuna göre,

	 a) s(A Ù B)  en az kaçtır?  

A) 8		 B)9		C  ) 10		  D) 11		 E) 12

	 b) s(A Ù B) en çok kaçtır?

A) 14	 B) 15	C ) 16	 D) 17	 E) 18

2.  	A Ú B ≠ Ã olmak üzere, 
	 s(A) = 2 s(B)
	 s(AÙB) = 23
	 olduğuna göre, s(A) en çok kaçtır?

A) 11		 B) 13	C ) 16	 D) 18	 E) 20

 1 – a)E          b) E          2 – C        3 – D         4 – B          5 – E

3.  	A ve B kümeleri için, 
	 s(AÚB) = 5
	 s(A) = 3.s(B)
	 s(AÙB) = 35
	 olduğuna göre, s(B) kaçtır?

A) 7		  B) 8		C  ) 9		 D) 10	 E) 11

4.  	Boş olmayan A ve B kümeleri için 
	 	 5 . s(A) = 3 . s(B) = 2 . s(AÙB)
	 		  s(AÚB) = 5
	 olduğuna göre, s(AÙB) kaçtır?

A) 70	 B) 75	C ) 80	 D) 85	 E) 90

5.  		 A /×B
	 	 s(A) = 3 . s(AÚB) 
	 	 s(B) = 6
	 olduğuna göre, s(AÙB)’nin en çok kaçtır?

A) 8		 B) 10	C ) 12	 D) 14	 E) 16
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  Evrensel Küme

Üzerinde çalıştığımız bir kümenin bütün elemanlarını 
kapsayacak şekilde seçilen kümeye evrensel küme de-
nir ve .................. ile gösterilir.

Evrensel Kümenin Özellikleri :

A, E evrensel kümenin alt kümesi olmak üzere,

	 1) A Ú E =  .......................................... 

	 2) E Ú Ã =  ..........................................

	 3) A Ù E  =  ..........................................

	 4) E Ù Ã =  ..........................................

A, E evrensel kümenin alt kümesi olmak üzere,
	 (A Ù E) Ú (A Ú Ã) 
ifadesinin en sade halini bulunuz.

Bir Kümenin Tümleyeni :

A Ø E olmak üzere, E de olup A da olmayan ele-
manların kümesine A nın .........................................
.............. denir. A nın tümleyeni ..................... veya 
..................... şeklinde gösterilir.

Aı = {x | x É E   ve   x Ê A}

	 A = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 }
	 B = { 2 , 4 , a , b }
	 E = { a , b , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 } 

olduğuna göre, Aı ve Bı kümelerini yazınız.
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	 A = {a , b , c , 1 , 2 , 3}
	 B = {a , c , 1 , 2 , 3 , 4}
	C  = {a , c , 1 , 3 , 5} 
	 E  = {a , b , c , 1 , 2 , 3 , 4 , 5}  kümeleri veriliyor. 
Buna göre,

a) (A Ú B)ı 

b) (A Ú C)ı 

c) (B Ù C)ı 

Tümleme İşleminin Özellikleri :

1) Ãı = …............................

2) Eı =….............................

3) (Aı)ı =…...........................

4) A Ú Aı =…........................

5) A Ù Aı =…........................

6) De Morgan Kuralları

	 a) (A Ù B)ı =……...................

	 b) (A Ú B)ı =……...................

7) s (A) + s (Aı) =…...........................

A kümesi E evrensel kümesinin alt kümesidir.
	 s (A) = 4 
	 s (Aı)  = 11
olduğuna göre, s (E) kaçtır?
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E evrensel küme ve A kümesi bunun bir alt kümesidir.
	 s (E) = 25 
	 s (A)  = 3x
	 s (Aı)  = x + 1
olduğuna göre, s (A) kaçtır?

Çözüm: 

s(A) + s(Aı) = s(E)

   3x + x + 1 = 25
               4x = 24 
                 x = 6
s(A) = 3x ñ s(A) = 18

A ve B aynı evrensel kümenin alt kümeleridir.
	 s (A Ú Bı) = 6 
	 s (B Ú Aı)  = 4
	 s (A Ú B)  = 3
olduğuna göre, A Ù B kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A ve B aynı E evrensel kümesinin alt kümeleri olmak 
üzere,
	 s (A) + s (Bı) = 18 
     	 s (B) + s (Aı) = 26
olduğuna göre, s (E) kaçtır?

A, B ve C kümeleri aynı evrensel kümenin alt kümele-
ridir.
	 s (A) + s (Bı) = 11
	 s (B) + s (Aı) = 17
C kümesinin öz alt küme sayısı 31 olduğuna göre, Cı kü-
mesinin eleman sayısı kaçtır?
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	 (A Ú Bı) Ù (A Ú B)

ifadesinin en sade halini bulunuz.

  İki Kümenin Farkı

A ve B iki küme olmak üzere; A kümesinde olup, B kü-
mesinde olmayan elemanların oluşturduğu kümeye A 
nın B den ............................ denir. ............................ 
veya ............................. şeklinde gösterilir.

Yukarıda verilen şemaya göre,
a) A – B 

b) B – A

c) A \ A

d) (A Ù B) \ (A Ú B)

e) B \ (B \ A)
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Fark İşleminin Özellikleri:

1)	 A ≠ B    ise    A – B ≠ B – A

2)	 A Ú B = Ã  olmak üzere , 

      	A – B = …...............    ve     B – A = ….................

3)	 A Ø B ise,
      	A – B = …......................................

4)	 A – A = …......................................

5)	 A – Ã = ….....................................

6)	 Ã – A = …................................

7)	 s( A Ù B ) = s( A \ B ) + s( B \ A ) + s( A Ú B )

8)	 a) s( A Ù B ) = s( A ) + s( B – A )

	 b) s( A Ù B ) = s( B ) + s( A – B )

9)  E – A = ....................................................

10) A – B = A Ú Bı	
	
B – A = ........................................

B – Aı = .......................................

	 s ( A \ B ) = 8 
	 s ( A Ù B ) = 19 
olduğuna göre, B  kümesi kaç elemanlıdır?

Çözüm:

s(AÙB) = s(B) + s(A\B)

        19 = s(B) + 8

     s(B) = 11 

A Ø B olmak üzere;
	 s (B) = 4 
	 s (A Ú B) = 2 
olduğuna göre, s (B / A)  kaçtır?

A Ø B Ø C olmak üzere;
 	 s (A Ù B Ù C) = 9 
     	 s (B / A) = 3
	 s (C / B) = 1
olduğuna göre, s (A) kaçtır?
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A \ B ve A Ù B kümelerinin öz alt küme sayıları sırasıyla
15 ve 127 dir. Buna göre, B kümesinin 2 elemanlı alt 
küme sayısı kaçtır?

A ve B iki küme olmak üzere,
	 s (A \ B) = 2 . s (A Ú B)
	 s (B \ A) = 3 . s (A)
	 s (A Ù B) = 36  
olduğuna göre,  s (A Ú B)  kaçtır?

A ve B iki küme olmak üzere,
	 s (A Ú B) = 4
	 s (A – B) – 3  = s (B – A) 
	 s (A Ù B)  = 13
olduğuna göre, B kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A Ú B ≠  Ã olmak üzere,
	 5 . s ( A )   = 3 . s ( B )
	 4 . s ( A – B ) = s ( B )
olduğuna göre, A Ú B   kümesinin eleman sayısı en az 
kaçtır?
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Taralı Bölge

A B

C

	 Yukarıda verilen taralı bölgeyi ifade ediniz.

A B
C

Yukarıda verilen taralı bölgeyi ifade ediniz.

A
B

C

Yukarıda verilen taralı bölgeyi ifade ediniz.

Yukarıda verilen taralı bölgeyi ifade ediniz.
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1.  	A ve B birer küme olmak üzere,
		
	 s(A Ù B)     s(A – B)
	 ———— = ———— = 3.s(A Ú B)
       	     4                2

	 olduğuna göre,  s (B – A)  aşağıdakilerden hangisi 
olabilir?

A) 4		  B) 5		C  ) 12	 D) 16	 E) 24

2.  	 	 A Ø B  olmak üzere,

		  3 . s (B – A) =   4 . s (A Ú B)
		  s (A) + s (B) = 70

	 olduğuna göre,  s (A)  kaçtır?

A) 21	 B) 23	C ) 25	 D) 27	 E) 29

3.  	A ve B birer küme olmak üzere, 

	 	 s (A) = 3 . s (B)
	 	 s (B \ A) = 4 . s (A Ú B)
     	 	 s (A Ù B) = 76

	 olduğuna göre,  s (B) kaçtır?

A) 16	 B) 18	C ) 20	 D) 22	 E) 24

1 – B          2 – A         3 – C         4 – B          5 – E      6 - B 

4.  	A ve B aynı  E evrensel kümesinin alt kümeleri olmak 
üzere,

		  s (A) + s (B) = s (A Ù B)
		  s (E) = 20
		  s (Aı) = 14
		  s (B) = 10 

	 olduğuna göre,  s (Bı)  kaçtır?

A) 9		 B) 10	C ) 13	 D) 17	 E) 18

5.  A ve B herhangi iki küme olmak üzere,

	 	 s (A – Bı) = 4
	 	 s [B – (A Ú B)]  = 5
	 	 s (A Ú Bı) = 3

	 olduğuna göre, s (A Ù B)   kaçtır?

A) 8		 B) 9		C  ) 10	 D) 11		 E) 12

6. 	

	 Yukarıda verilen taralı bölgeyi ifade ediniz.

A) (AÚB)Ù(BÚC)		
B) (AÙC)ÚB		
C) (AÚBÚC)		
D) (AÚB)/C		
E) (AÙB)/(AÚC)



39

ÜNİTE 1KÜMELER

  Sıralı İkili

a ve b herhangi iki eleman olmak üzere, a ve b ile oluştu-
rulan ( a , b ) çiftine ................................. denir.

a  1.bileşen

b  .................

(a, b)   ikilisinde

Sıralı İkililerin Eşitliği

(x , y) = (a , b)	  	    x = ...................  ve  y = ..................

	 (x + 1 , y – 2) = (5 , 8)  
olduğuna göre,  x . y  çarpımını bulunuz.

	 (2x – y , x + y) = (8 , 7) 

olduğuna göre,   xY   oranı kaçtır?

  2x – y = 8 			    x + y = 7+—————   
  3x = 15 
    x = 5

x = 5 değeri denklemlerden birine yazıldı-

ğında y = 2 bulunur. Bu durumda  xY  =  5£  dir.

Çözüm:

	 (3a – 1 , 23) = (3 , 4b – 1) 	

olduğuna göre,  2a – 3b   ifadesinin değeri kaçtır?
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1.  		 (3x + 2y , 4x + y) = ( x + y + 3 , 3x + 2y ) 

	 olduğuna göre, (x , y)  sıralı ikilisini bulunuz.

A) (-1,0)	 B) (-1,-1)	C ) (1,0)	 D) (0,1)	 E) (1,1)

2. 		  (2x , 3y + 1) = (8 , 27)

	 olduğuna göre,  x – y  farkı kaçtır?

A) 1		  B) 2		C  ) 3		  D) 4		  E) 5

3. 		  (2a – 2 , 9 – a ) = (8, a + b)

	 olduğuna göre, a + b  toplamı kaçtır?

A) 2		  B) 4		C  ) 6		  D) 8		  E) 10

1 – E          2 – A         3 –B         4 – A          5 – C      6 - B          

4. 	 	 (2x – 1 ,  4)  =  (3 ,  2y – 3) 

	 olduğuna göre,  x . y  çarpımı kaçtır?

A) 7		  B) 9		C  ) 11		  D) 13		 E) 15

5. 	 	 (xy, yx)  =  (8, 9) 

	 olduğuna göre,   xY  oranı kaçtır?

A) –  #2  	 B) –  4½		C )  2#		  D)  4½		  E)  3$

6. 	 	 (x3+1,y3–1)=(28,124)

	 olduğuna göre, x.y çarpımı kaçtır?

	 A) 12		 B) 15		C ) 18		 D) 21		 E) 24
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  Kartezyen Çarpım

A ve B boş olmayan  iki küme olmak üzere, birinci bile-
şeni A kümesinden, ikinci bileşeni B kümesinden alına-
rak oluşturulan bütün sıralı ikililerin kümesine A kartez-
yen çarpım B kümesi denir ve .......................... şeklinde 
gösterilir.

	 A x B = {  (x , y ) |  x É A  ve  y É B  }

	 B x A = { 

	 A = { 1 , 2 , 3 }
	 B = { a , e } 
olduğuna göre, A x B  kümesini liste yöntemiyle yazınız.

K x L = { (1,1), (1,3), (1,5), (2,1), (2,3), (2,5), (3,1), (3,3), 
(3,5)}
olduğuna göre,  K Ú L  kümesini bulunuz.

Kartezyen Çarpımın Grafiği

A x B kümesinin grafiğini çizmek için birinci kümenin 
elamanları ....................  ekseni üzerinde, ikinci kümenin 
elemanları ise, ..................... ekseni üzerinde gösterilir. 
A ve B kümelerinin elemanlarının bulunduğu noktalar-
dan geçen ve eksenlere dik olarak çizeceğimiz doğrula-
rın kesişim noktalarının koordinatları A x B  kümesinin 
elemanlarını verir.

A x B’nin grafiği çizilirken;

1) A ve B sayılabilir çoklukta ise A x B’ nin grafiği nokta-
lardan oluşur.

	 A = { 1 , 2 , 3 }
	 B = { 3, 4, 5, 6 }

olduğuna göre, A x B’nin grafiğini çiziniz.
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B

A
Yandaki şekilde AxB küme-
sinin grafiği verilmiştir.
Buna göre,  A, B ve A x B 
kümelerini liste yöntemiyle 
yazınız.

2) A sayılabilir ve B sayılamaz çoklukta ise; grafik y ek-
senine paralel doğrulardan oluşur. 

Doğruları çizerken, eşitsizliğin durumuna göre 
uç noktaların içi doldurulur veya boş bırakılır.

	 A = { 1, 2, 3 }
	 B = { y | –1 ò y < 4 ; y É R } 
olduğuna göre, A x B’nin grafiğini çiziniz.

3) A sayılamaz ve B sayılabilir çoklukta ise, grafik x ek-
senine paralel doğrulardan oluşur.

	 A = { x | 1 ò x < 4,  x É R }
	 B = {3, 4, 5, 6 }  

olduğuna göre, A x B kümesinin grafiğini çiziniz.

4) A ve B sayılamaz çoklukta ise, grafik bir ALAN oluş-
turur

Grafik çizerken, ( ò veya ó ) varsa düz çizgi, 
( < veya > ) varsa kesikli çizgi çizilir.
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	 A = {x l –2 ò x < 1; 	 x É R}

	 B = {y l –1 ò y < 2;	  y É R}

olduğuna göre, A x B’nin grafiğini çiziniz.

Kartezyen Çarpımın Özellikleri

1)	 Kartezyen çarpımın değişme özelliği .......................

			   A x B ........... B x A

2)	 A x Ã = ..........................

3)	 A2 = A x A

	 A3 = A x A x A

4)	 s ( A x B ) = ..................

5)   A x ( B Ù C ) = .............................................

6) A x ( B Ú C ) = .............................................

	 A = { x | x , 5 ten küçük asal rakamlar } 
	 B = { x | x ,  alfabemizdeki sesli harfler }   

olduğuna göre, A x B  kartezyen çarpımının eleman sa-
yısını bulunuz.

	 A = { x : x = 3k , x < 30 , k É N+ }

	 B = { y : y = 5t  ,  y < 40 , t É N+ }

olduğuna göre,  s (A x B)  kaçtır?



44

ÜNİTE 1 KÜMELER

	 A = { x , y , z , t } 

olduğuna göre,  A x A  kümesinin alt küme sayısı kaçtır?

A , B , C kümeleri için,
	 A Ú B = { a , b } 
	  C = { 0 , 1 , 2 , 3 }
olduğuna göre, ( A x C ) Ú ( B x C )   kümesinin eleman 
sayısı kaçtır?

	 A = { a , b , c ,d }

	 B = { b , c , d , e , f , g , k , l }

	 C = { c , d , e , r }

olduğuna göre,  ( A x B ) Ú ( A x C )  kümesinin eleman 
sayısı kaçtır?

Çözüm: 

(AxB)Ú(AxC) = Ax(BÚC) 

BÚC = {c,d,e}

s(A) = 5 ve s(BÚC) = 3 olduğuna göre, 

s(Ax(BÚC)) = 5. 3 = 15 dir.

A , B ve C kümeleri için,

	 s [ ( A x B ) Ú ( A x C ) ] = 18

	 s ( B Ú C ) = 6 

olduğuna göre, s ( A ) kaçtır?
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1.  A , B ve C kümeleri için,

		  s ( A ) = s(B)      s(C)—— =  ——   2	        3
		  s ( A x B x C ) = 162 

	 olduğuna göre,  s ( A ) kaçtır? 

A) 1		  B) 2		C  ) 3		 D) 4		  E) 5

2.  A , B ve C kümeleri için,

		  s (A) = 6
		  s (B Ú C) = 4  

	 olduğuna göre,  s [ ( A x B ) Ú ( A x C ) ]  kaçtır?

A) 20	 B) 22	C ) 24	 D) 26	 E) 28

3. 	A , B ve C kümeleri için,

	 	 s ( B ) = 8
		  s ( C ) = 6
	 	 s ( B Ú C ) = 3       
		  s [ ( A x B ) Ù ( A x C ) ] = 33 

	 olduğuna göre, s ( A ) kaçtır?

A) 1		  B) 3		C  ) 5		 D) 7		  E) 9

-

1 – C          2 – C        3 –B         4 – E          5 – C      6 - B          

4.  		 A={a,1,2,3}
		  B= {3,6,7,8}
		C  ={3,a,6}

olduğuna göre, s [ ( A x B ) / ( A x C ) ] kaçtır?

A) 4		  B) 5		C  ) 6		 D) 7		  E) 8

5.  		 A= { x | 2òx<5 , x É Z }
		  B= { y | y=5.t , y<30 , t É N}

	 olduğuna göre, s ( A x B ) kaçtır?

A) 12	 B) 15	C ) 18	 D) 21	 E) 24

6. 	 	 A = { – 3 , – 2 , – 1 , 0 }  

		  B = { 3 , 4 , 5 , 6 }        

	 olduğuna göre, A x B  kümesinin elemanlarını dı-
şarıda bırakmayan en küçük karenin köşegeni kaç 
birimdir?

A) 3	¡2		  B) 4¡2	C ) 5		 D) 6		 E) 8
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  Küme Problemleri

 a + b + c + d  tane öğrencinin bulunduğu bir 
sınıfta; Fransızca bilenlerin kümesi F, Türkçe 
bilenlerin kümesi T olmak üzere;

Fransızca bilen 		  Fransızca ve Türkçe
öğrencilerin sayısı:		  bilenlerin sayısı:

s(F) = ......................	 s(F Ú T) = ......................
	
Türkçe bilen 		          Fransızca veya 

Türkçe
öğrencilerin sayısı:	     	 bilenlerin sayısı:

s(T) = ......................	 s(F Ù T ) = .....................

Bu iki dilden sadece birini bilenlerin sayısı:
..................................................................

Sadece Fransızca bilenlerin sayısı:
.................................................................

Fransızca bilmeyenlerin sayısı:
...................................................................

Bu iki dilden en az birini bilenlerin sayısı:
..................................................................

Bu iki dilden en çok birini bilenlerin sayısı:
..................................................................

İngilizce ve Fransızca dillerinden en az birini bilenlerin 
olduğu bir grupta, İngilizce bilenlerin sayısı 12, Fransız-
ca bilenlerin sayısı 8 ve her iki bilenlerin sayısı 4 olduğu-
na göre grupta kaç kişi vardır?

Almanca ve İtalyanca dillerinden en az birini bilenlerden 
oluşan 37 kişilik bir toplulukta sadece İtalyanca bilen 10 
kişi vardır. Her iki dili bilenlerin sayısı sadece Almanca 
bilenlerin sayısının 2 katına eşittir. Buna göre; İtalyanca 
bilen kaç kişi vardır?
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40 kişilik bir sınıfta Matematik dersinden geçenlerin sa-
yısı 22, Türkçe dersinden geçenlerin sayısı 14 ve her iki 
dersten geçenlerin sayısı 10 dur. Buna göre, iki dersten 
de kalanların sayısı kaçtır? 

Çözüm:

 
 	 x + y = 22
 	 y + z = 14
 	 y = 10 
 	 x + y + z + t = 40 olduğu biliniyor.

y = 10 ñ x + 10 = 22 ñ x = 12
y = 10 ñ 10 + z = 14 ñ z = 4
x + y + z + t = 40 ñ 12 + 10 + 4 + t = 40 
			     ñ t = 14

120 kişilik  bir öğrenci grubun %60 piyano, %80 gitar 
çalabilmektedir. Bu gruptaki öğrencilerin %10’u her iki 
aleti çalamamaktadır. Buna göre, sadece piyano çalan 
kaç öğrenci vardır?

24 kişilik bir sınıfta Matematik dersinden başarılı olan 
erkek öğrenci 6 ve başarısız olan kız öğrenci sayısı 5 
tir. Bu sınıfta Matematik dersinden başarılı olan öğrenci 
sayısı 14 olduğuna göre, başarısız erkek sayısı kaçtır?

45 kişilik bir sınıfta 21 kız öğrenci vardır. Gözlüklü kızlar, 
gözlüksüz erkeklerden 5 fazladır. Gözlüklü erkekler, 
gözlüksüz kızların 2 katı olduğuna göre, bu sınıfta kaç 
tane gözlüklü kız vardır?
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Dil bilmeyenin bulunmadığı 40 kişilik bir turist kafilesinde 
İngilizce, Almanca ve Fransızca dillerinden üçünü bilen 
9 kişi, yalnız ikisini bilen 13 kişi bulunduğuna göre, yalnız 
bir dil bilen kaç kişi vardır?

38 kişilik bir grupta herkes A, B, C gazetelerinden en 
çok birini okumaktadır. A yı okumayanların sayısı 27, 
B  yi okumayanların sayısı 25, C yi okumayanların sayı-
sı 29 olduğuna göre, bu üç gazeteyi okumayan kaç kişi 
vardır?

Bir sınıftaki öğrencilerin herbiri A, B ve C filmlerinden 
sadeceki iki film izlemiştir. A filmini izleyen 30 kişi, B fil-
mini izleyen 32 kişi, C fiilmini izleyen 38 kişi vardır. Buna 
göre, A ve B filmini izleyen kaç kişi vardır�?

Fransızca bilen herkesin Almanca bildiği, Almanca bilen 
herkesin İngilizce bildiği bir otobüsteki  yolculardan Al-
manca bilenler 15, Fransızca bilmeyenler 13, Fransızca 
ve sadece İngilizce bilenler 14 kişidir. Buna göre, oto-
büsteki yolcuların sayısı kaçtır?
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1. 	Almanca ve İngilizce dillerinden en az birinin konu-
şulduğu 25 kişilik bir sınıfta yalnız Almanca konu-
şanların sayısı, yalnız İngilizce konuşanların sayı-
sının 2 katıdır. 

	 Bu sınıfta her iki dili de konuşanlar 10 kişi olduğuna 
göre, Almanca konuşamayanların sayısı kaçtır?

A) 2		 B) 3		C  ) 4		  D) 5		 E) 6

2. 	Sadece voleybol ve futbol oyunları oynayanların 
bulunduğu bir sınıfta, 6 kişi bu iki sporu yapmıyor. 
Spor yapanlar içinde 8 kişi voleybol,10 kişi futbol 
oynamıyor. 

	 Sınıf 25 kişi olduğuna göre, her iki oyunu oynayan 
kaç kişi vardır?

A) 5		 B) 4		C  ) 3		 D) 2		 E) 1

3. 	Futbol oynayan herkesin basketbol, basketbol oy-
nayan herkesin voleybol oynadığı 42 kişilik bir sı-
nıfta üç oyunu da oynayanların sayısı 6, yalnız iki 
oyunu oynayanların sayısı, yalnız voleybol oyna-
yanların sayısına eşit olduğuna göre, bu sınıfta 
basketbol oynayanların sayısı kaçtır?

A) 20	 B) 24	C ) 28	 D) 32	 E) 36

1 – D          2 – E        3 –B         4 – A          5 – B            

4. 	En az bir oyunun oynandığı bir toplulukta basketbol 
oynayan herkes futbol oynamakta, voleybol oyna-
yanlar futbol oynamamaktadır. Bu toplulukta futbol 
oynayanlar 15 kişi, basketbol oynayanlar 10 kişi, sa-
dece futbol veya voleybol oynayanlar 13 kişi oldu-
ğuna göre, bu toplulukta voleybol oynayan kaç kişi 
vardır?

A) 8		 B) 10	C ) 12	 D) 14	 E) 16

5. 	Voleybol ve basketbol sporlarından en az bir spor 
yapmanın zorunlu olduğu 25 kişilik  bir sınıfta vo-
leybol oynayanların sayısı 12, voleybol ve basket-
bol oyunlarından en çok birini oynayanların sayısı 
18 dir. 

	 Buna göre, sadece voleybol oynayanlar kaç kişidir?

A) 7		  B) 6		C  ) 5		 D) 4		  E) 3

6. 	Her öğrencinin kimya ve fizik derslerinin en az bi-
rinden kaldığı bir sınıftaki öğrencilerin %60’ı kimya-
dan, %48’i fizikten kalmıştır.

	 Yalnız fizikten kalan 20 kişi olduğuna göre kimya-
dan kalan kaç kişi vardır?

A) 20	 B) 30	C ) 40	 D) 50	 E) 60
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  Küme

İyi tanımlanmış farklı nesnelerden oluşan topluluktur. 
Burada nesneler canlı ve cansız varlıklar gibi somut ya 
da sayılar ve şekiller gibi soyut da olabilir. Kümelere ait 
bazı özellikler şunlardır:

œ Kümeler genellikle A, B, C gibi büyük harflerle isim-
lendirilir. Ancak bir sembol veya özel bir isim gibi farklı 
şekillerde de adlandırılabilirler.

œ Kümeler elemanlarından oluşur. a, A kümesine ait ise, 
a É A biçiminde yazılır ve “a, A kümesinin elemanıdır.” 
diye okunur. b elemanı A kümesine ait değilse, b Ê A 
biçiminde yazılır ve “b, A kümesinin elemanı değildir.” 
diye okunur.

œ Kümelerde her eleman bir kez yazılır, tekrarlanmaz.

œ Elemanların yerlerinin değiştirilmesi kümeyi değiştir-
mez.

œ Verilen bir A kümesinin eleman sayısı s(A) ile göste-
rilir.

Kümelerin gösteriminde yaygın olarak kullanılan liste 
yöntemi, ortak özellik yöntemi ve Venn şeması olmak 
üzere 3 gösterim türü vardır.
Hiç elemanı olmayan kümeye boş küme denir. Boş küme 
Ã ya da { } sembolleriyle gösterilir.
Üzerinde işlem yapılan tüm kümeleri içine alan küme-
ye evrensel küme denir. Evrensel küme “E” sembolü ile 
gösterilir.
Bir A kümesinin eleman sayısı bir doğal sayı ise A ya 
sonlu küme denir. Sonlu olmayan kümeye de sonsuz 
küme denir.
Bir B kümesinin her elemanı A kümesinin de bir elemanı 
ise B kümesi, A kümesinin alt kümesidir ve bu durum B 
Ø A şeklinde gösterilir. B, A nın alt kümesidir diye oku-
nur veya A × B şeklinde gösterilir. A kümesi B kümesini 
kapsar diye okunur.
Eğer A kümesi, B kümesinin bir alt kümesi değilse bu 
durum A × B şeklinde gösterilir.

Alt kümelerle ilgili bazı özellikler şunlardır:

œ Boş küme her kümenin alt kümesidir.
œ Herhangi bir A kümesi için, Ã Ø A dır.
œ Her küme, evrensel kümenin alt kümesidir.
œ Herhangi bir A kümesi için, A Ø E dir.
œ Her küme kendisinin alt kümesidir:
œ Herhangi bir A kümesi için, A Ø A dır.
œ A kümesi, B kümesinin alt kümesi ve B kümesi, C kü-
mesinin alt kümesi ise A kümesi, C kümesinin alt kümesi 
olur:
Herhangi bir A, B ve C kümeleri için, A Ø B ve B Ø C ise 
A Ø C dir.
œ n elemanlı bir kümenin alt kümelerinin sayısı 2n dir:
Herhangi bir A kümesinin alt kümelerinin sayısı 2s(A) dır.

Doğal sayılar kümesi tam sayılar kümesinin, tam sayılar 
kümesi de rasyonel sayılar kümesinin bir alt kümesidir.
Doğal sayılar, tam sayılar ve rasyonel sayılar kümeleri 
birer sonsuz kümedir.

n < m şartını sağlayan herhangi iki n ve m doğal sayıları 
arasındaki doğal sayılar kümesi m – n – 1 elemanlı sonlu 
bir kümedir:
	 D = {k | n < k < m ve k É N} ve s(D) = m – n – 1’dir.
İki farklı rasyonel sayı arasında başka bir rasyonel sayı 
daima bulunabilir.
x < y şartını sağlayan herhangi iki x ve y rasyonel sayı-
ları arasındaki rasyonel sayılar kümesi
		  R = {z | x < z < y ve z É Q}
bir sonsuz kümedir.
Rasyonel sayılar kümesini ortak özellik yöntemiyle
		  Q = {  aB  | a É Z, b É Z ve b ½ 0 }
şeklinde gösteririz.
Aynı elemanlara sahip kümelere “eşit kümeler” deriz ve 
bu durumu A = B ile gösteririz. Eğer A ve B kümeleri eşit 
kümeler
değilse bu durumu A ≠ B şeklinde ifade ederiz.
A ve B kümeleri eşit kümeler ise A kümesinin her ele-
manı B kümesinin (A Ø B) ve B kümesinin her elemanı 
da A kümesinin
(B Ø A) bir elemanıdır.
		  A = B ise A Ø B ve B Ø A dir.
Bu durumun tersi de doğrudur. Yani,
		  A Ø B ve B Ø A ise A = B dir



51

ÜNİTE 1KÜMELER

  Kümelerde Birleşim İşlemi

A ile B kümelerinin bütün elemanlarının bir araya getiril-
mesiyle oluşan kümeye A birleşim B kümesi denir ve AÙ 
B şeklinde gösterilir.

			   A Ù B = {x | x A veya x É B} dir.

  Kümelerde Kesişim İşlemi

A ile B kümelerinin ortak elemanlardan meydana gelen 
kümeye A kesişim B kümesi denir ve A Ú B şeklinde gös-
terilir.
		  A Ú B = {x | x  É A ve x É B} dir.
A ve B kümeleri için s(A Ù B) = s(A) + s(B) – s(A Ú B) dir.
A, B ve C kümeleri için,
s(A Ù B Ù C) = s(A) + s(B) + s(C) – s(A Ú B) – s(B Ú C) – 
s(A Ú C) + s(A Ú B Ú C) dir.

  Kümelerde Fark İşlemi 

A kümesinde olup B kümesinde olmayan elemanlardan 
oluşan kümeye A fark B kümesi denir ve A – B biçiminde 
gösterilir.
		  A – B = {x : x É A ve x Ê B}
Eğer A Ú B kümesi boş küme ise yani A ve B kümelerinin 
ortak elemanı yok ise bu kümeler ayrık kümeler olarak 
adlandırılır.

  Kümelerde Tümleme İşlemi 

Bir A kümesinin dâhil olduğu evrensel kümeyi alalım. Bu 
evrensel kümenin elemanı olup, A kümesinin elemanı 
olmayan elemanlardan oluşan kümeye A nın tümleyeni 
denir ve Aı ile gösterilir.

		  Aı = E – A = {x | x É E ve x Ê A}

  De Morgan Kuralları 

Herhangi iki A ve B kümeleri için;

			   (A Ú B)ı = Aı Ù Bı

			   (A Ù B)ı = Aı Ú Bı

eşitliği sağlanır.

  Kartezyen Çarpım Kümesi

A ve B boş olmayan herhangi iki küme olsun. A kümesin-
den alınan bir a elemanı ile B kümesinden alınan b ele-
manıyla oluşturulan (a, b) şeklindeki yeni elemana sıralı 
ikili denir. (a, b) sıralı ikilisinde a ya birinci bileşen b ye 
ise ikinci bileşen denir.

(a, b) = (c, d) ise a = c ve b = d dir. Benzer şekilde, a = c 
ve b = d ise (a, b) = (c, d) dir.

A kartezyen çarpım B kümesi A x B şeklinde gösterilir 
ve ortak özellik yöntemiyle şu şekilde tanımlanır:

		  A x B = {( x , y) | x É A ve y É B}

A x B kümesi sıralı ikililerden oluşur ve bu sıralı ikililerin 
birinci bileşenleri A kümesinden, ikinci bileşenleri B kü-
mesinden
alınır.
A ve B kümeleri farklı kümelerse A x B ve B x A kümeleri 
de farklı kümelerdir.

		  s(A) = m ve s(B) = n ise s(A x B) = m · n dir.

A x B ve B x A kartezyen çarpım kümelerinin eleman 
sayıları aynıdır.
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1. 	 	 A = {x, x ò 15, x asal sayı}

	 olduğuna göre, s(A) kaçtır?

A) 5		 B) 6		C  ) 7		  D) 8		 E) 9

2. 	 	 A = {x, x < 152, x = 9k, k É Z+}

	 olduğuna göre, s(A) kaçtır?

A) 19	 B) 18	C ) 17	 D) 16	 E) 15

3. 	 	 A = {a, {b}, ª, Ô, 4}
	 kümesi için aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A) s(A) = 5 		  B) Ô É A		C  ) {4} Ø A		
		  D) {ª} Ø A		  E) {b} Ø A	

4. 	 	 A = {1, 2, 3, 4 {5, 6}}
	 kümesinin alt küme sayısı kaçtır?

A) 16	 B) 32	C ) 48	 D) 64	 E) 72

5. 	 	 A = {a, b, c, d, e}
	 kümesinin alt kümelerinin kaç tanesinde b bulun-

maz?

	 A) 4	 	 B) 8		C  ) 16	 D) 18	 E) 36
	

6. 	 	 A = {a, b, c, d, e, f}
	 kümesinin 3 elemanlı alt küme sayısı 2 elemanlı alt 

küme sayısından kaç fazladır?

A) 3		 B) 4		C  ) 5		 D) 6		 E) 8	
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7. 	 	 A = {a, b, c, d}
	 	 B = {a, b}

	 olduğuna göre, A nın alt kümelerinden kaç tanesi B 
kümesini kapsar?

A) 2		 B) 3		C  ) 4		  D) 8		 E) 16	

8. 	 	 A = {1, 2, 3, 4}
	 	 B = {2, 3, 5}

	 olduğuna göre, s(A Ù B) kaçtır?

A) 3		 B) 4		C  ) 5		 D) 6		 E) 7	

9.
	 		

	 Yukarıdaki Venn şemasına göre,
	 B Ú (A Ù C) kümesi aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) {1, 2, 4, 6}		  B) {4, 5, 6} 	C ) {1, 2, 3}	
			   D) {2, 3, 4}		  E) {2, 4, 6}	

1 – B          2 – D        3 –E         4 – B          5 – C          6 – C        7 –C         8 – C          9 – E         10 – B          11 – B          12 – D

10. 	A, B ve A Ú B kümelerinin alt küme sayıları sırasıyla 
8, 16 ve 4 tür.

	 Buna göre, A Ù B kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A) 4		  B) 5		C  ) 6		 D) 7		  E) 8	

11. 	 	 s(B – A) = 2
	 	 s(A – B) = 3
	 	 s (A Ú B) = 4

	 olduğuna göre, s(A Ù B) kaçtır?

A) 10	 B) 9		C  ) 8		 D) 7		  E) 6	

12. 	 	 A = {1, 2, 3, 4, 5} 
	 	 B = {Õ, ª, 4, 5, 6}

	 olduğuna göre, A – B kümesinin alt küme sayısı 
kaçtır?

A) 3		 B) 4		C  ) 6		 D) 8		 E) 16
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1. 	 		

	 Yukarıdaki verilen Venn şemasına göre, taralı böl-
ge aşağıdakilerden hangisiyle ifade edilebilir?

A) A – (B Ú C)				    B) (B Ú C) – A 	  
C) (A – B) – C				    D) (B Ù C) – A		
				    E) A Ú B Ú C	

2. 	 	 (x – y, x + y) = (2, 6)

	 olduğuna göre, x2 + y2 toplamı kaçtır?
 	

A) 16	 B) 18	C ) 20	 D) 22	 E) 24	

3. 	 	 A x B = {(1, 1)}, (1, 2), (2, 1), (2, 2), (3, 1) (3, 2)}

	 olduğuna göre, s(A x A) kaçtır?

A) 25	 B) 16	C ) 9		 D) 4		  E) 1

4. 	 	 A x B = {(1, 1)}, (1, 3), (1, 4)}
	 	C  x D = {(2, 1), (3, 1) (4, 1)}

	 olduğuna göre, A Ù C kümesinin öz alt kümesi sayı-
sı kaçtır?

A) 15	 B) 12	C ) 9		 D) 8		 E) 6

 	

5. 	 	 A = {3, 4}
	 	 B = {4, 5, 6}

	 olduğuna göre, A x B kümesinin elemanlarını dışa-
rıda bırakmayan en küçük yarıçaplı çemberin çapı 
kaç br dir?

A) ¡2	 B) ¡3	C ) 2		 D) ¡5	 E) ¡6

6. 	40 kişilik bir sınıftaki öğrencilerden 10 tanesi göz-
lüklüdür.

	 Bu sınıfta 20 tane gözlüksüz erkek öğrenci olduğu-
na göre, gözlüksüz kız öğrenci sayısı kaçtır?

 	
A) 6		 B) 7		C  ) 8		 D) 9		 E) 10
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7. 	Bir sınıftaki öğrenciler futbol veya basketboldan en 
az birini oynamaktadır. Bu sınıfta futbol oynayan 14 
kişi, basketbol oynayan 6 kişi, futbol ve basketbol 
oynayan 3 kişi vardır?

	 Buna göre, sınıf mevcudu kaçtır?

A) 18	 B) 17		C ) 16	 D) 15	 E) 14

8. 	 	 A = [ – 2 , 4 ]
	 	 B = [ 1 , 7 ]
	 	C  = [ – 5 , 3 ]  

	 reel sayı aralıkları için,  (B \ C) Ú A  kümesi aşağıda-
kilerden hangisine eşittir?

A) [ 1 , 4 ]			  B) [ 3 , 4 ]			C  ) ( 3 , 4 ]		
		  D) ( – 2 , 1 ]		  E) [ 1 , 3 ]

9. 	A , B , C kümeleri için, A Ø C Ø B  dir.

	 		  2 . s (B \ C) = 7 . s (C \ A)   
	 		  s (A) = s (B Ú C) – 2 

	 olduğuna göre, s (B \ A)   kaçtır?

A) 6		 B) 7		C  ) 8		 D) 9		 E) 10

1 – E          2 – C        3 –C         4 – A          5 – D          6 – E        7 –B         8 – C          9 – D         10 – B          11 – C          12 – A

10. 		  A = { Sınıftaki kız öğrenciler }
		  B = { Sınıftaki erkek öğrenciler }
		C   = { Sınıftaki sarışın öğrenciler }
		  D = { Sınıftaki yeşil gözlü öğrenciler }

	 olduğuna göre, (A – B) Ú (C – D)  kümesi aşağıdaki-
lerden hangisi ile ifade edilir?

A) { Sınıftaki yeşil gözlü , sarışın öğrenciler } 
B) { Sınıftaki yeşil gözlü olmayan, sarışın kız öğ-

renciler }
C) { Sınıftaki yeşil gözlü olmayan, kız öğrenciler } 
D) { Sınıftaki yeşil gözlü , sarışın erkek öğrenciler }
E) { Sınıftaki yeşil gözlü olmayan, sarışın erkek öğ-

renciler }

11. 		

C

A B

D

EF

H G

	 Şekildeki taralı alan 14 br2 , ABCD karesinin alanı 
25 br2 , EFGH karesinin alanı 37 br2 dir. ABCD veya 
EFGH karelerinin sınırladığı toplam alan kaç birim-
karedir?

A) 36	 B) 40	C ) 48	 D) 50	 E) 58

12. 	 		  A B

C
	  

	 Şekildeki taralı bölge aşağıdakilerden hangisi ile 
ifade edilebilir?

A) (A \ B) Ù (A Ú B Ú C) 
B) Bı Ú (A Ù C)
C) A Ú (Bı Ù C) 
D) A Ú (B \ C) 
E) (A Ù C) \ B
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